

扶沟县高级中学:

优化育人生态 推动学校高质量发展

通讯员 郭志超 文丽华 文图

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“育人的根本在于立德。”立德树人,是学校教育的根本任务。近年来,扶沟县高级中学围绕育人使命,走出了一条属于自己的新路子。



领导班子集体学习。



校领导和家长陪伴学生走向“成人门”。

坚持党建引领 坚持正确育人方向

作为省级党建示范校,扶沟县高级中学始终坚持“围绕教育抓党建,抓好党建促教育”的工作方向,以“办人民满意的学校”为目标,全面推进素质教育,促进党建工作和育人工作深度融合,确保为党育人、为国育才。

重落实,抓党支部建设,为育人提供机制保障。该校党总支全面落实党建工作责任制,把党支部建到年级组,实现党支部工作与年级教育教学工作、党建工作与年级管理工作、党风廉政建设与学校师德师风建设同布置、同落实,确保学校各项工作有序、高效开展,为育人提供了机制保障。

重学习,抓思想武装,增强育人队伍的先进性。该校党总支高度重视党员及全体教师的思想教育,坚持用党的先进理论武装头脑、指引方向。该校为推动党员教育常态化,通过开展座谈交流、专题培训、实地学习等活动,将党员教育与学校思想政治教育相结合;落实“第一议题”

制度,开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,打造一支先进的育人队伍。

创品牌,抓党建文化,引领正确的育人方向。该校以党建育人和志愿服务为党建品牌,开展系列活动。亮身份,比业绩,设置党员示范岗、党员先锋岗标牌,充分发挥党员教师的示范引领作用;树典型、立标杆,评选先进党支部、优秀共产党员、优秀党务工作者,激发党员教师干事创业的激情;与教学工作相结合,开展形式多样的教育教學评比活动和教学技能比赛;在学校走廊、墙壁、广场等地方,大力营造党建文化氛围,让每一个角落、每一面墙壁都成为育人阵地。学校成立了星火、青鸽、向日葵、筑梦、晨曦5支志愿服务队,除每月定期开展教师志愿服务活动外,还在重阳节、国庆节、春节等重大节日开展志愿服务活动,使全体师生把志愿服务精神内化于心、外化于行。



青年党校结业典礼现场。



“青蓝工程”青年教师拜师仪式现场。



市高中数学学科教学研讨会在扶沟县高级中学举行。

优化教师队伍 提升教师整体素质

炼师德,为落实立德树人根本任务保驾护航。百年大计,教育为本;教育大计,教师为本;教师大计,师德为本。借力“第一议题”制度和主题教育,该校组织教师开展师德师风专题培训。近年来,该校邀请汪志广、李凤翥专家为教师作师德师风专题报告。该校定期开展“师德标兵”“师德先进个人”评选活动,开展师德师风主题征文活动,对获奖教师进行表彰。该校每学期期末参考“十项准则”等内容,开展师德师风评议活动,对教师进行综合评价,健全师德师风建设长效机制。

提能力,为落实全面育人目标奠定基础。该校以打造教学团队为目标,严格落实

不集体备课不上课、不统一教学内容不上课、不做课示范不上课的“三位一体”教研体系,形成人人参与、集思广益、高度重视、不走过场、真抓实干的良好教风;实施“青蓝工程”“名师工程”等教师提升工程,帮助教师尽快成长;建立常态化交流学习机制,组织教师团队到衡水、襄阳、信阳等地办得好的学校交流学习;开展教研论坛活动,针对新教材老高考背景下新老教材衔接的问题、学科核心素养如何落地的问题等教育教学过程中遇到的问题,组织教师开展交流研讨;举办真题讲解大赛,精准对标高考,靶向发力高考;举行原创命题大赛,提高教师的命题能力和教学水平。

深化教学改革 落实全面育人目标

升级课堂模式。为进一步深化“三新”背景下的教学改革,该校升级“3+1”课堂模式,突出教学理念,创设真情境,触及真问题,助推真探究,让课堂真正“动”起来,让学生的思维真正“活”起来。

开发校本课程。该校以“特长与特色并行、优质与优秀并存、素养与素质并有”为核心,打造优质课程品牌。该校拥有多元化思政师资队伍,除思想政治课任课教师外,学校领导班子成员、其他任课教师争相上思政课。该校充分挖掘地方红色资源,如大程书院、“三馆两园”(吉鸿昌将军纪念馆、姜鸿烈士纪念馆、张福林烈士陈列馆和县烈士陵园、塔湾烈士陵园),不断丰富思政课程教学内容。

该校设置法治教育、安全教育、感恩教育、心理健康教育等专题教育校本课程,培育学生的人文素养;持续优化讨论课、欣赏课、新闻课、阅读课、书法课等课堂内容,让学生开阔眼界,增长知识、陶冶情操。

把健康教育融入教育教学。该校充分利用“世界防治结核病日”“世界护眼日”“全国爱眼日”“全国爱牙日”“世界艾滋病日”等重要时间节点,开展主题教育健康教育活动,增强学生的防病意识;举办趣味运动会和春季阳光体育运动会,组织学生练习《千字文》武术健身操,增强学生的身体素质,丰富他们的校园生活。

该校成立心理健康教育中心和学生发展指导中心,组织开展“分享幸福瞬间”“我的心理故事”征文比赛、“绘梦青春,赋心以能”心理漫画大赛、心理剧表演等形式多样的心理健康教育活动,培养学生积极乐观、健康向上的心理品质;编印《心语》《心理自助餐》等宣传册,有针对性地缓解学生在学习、生活和人际交往等方面的困惑和烦恼,增强学生自我管理的能力。

强化自主管理 唤醒学生成长内驱力

自主管理,充分发挥学生在班级管理中的主体作用。该校通过“3+1”班级管理策略,引导学生参与班级管理,让学生自己制定班级管理公约、寝室管理公约、小组挑战公约等,培养学生自律能力和自我管理的能力,全面提升

学生自身的综合素质。

创建社团,搭建适合学生个性发展的舞台。该校成立桐丘古韵社、鸿昌春秋社、星空物语、百草园等43个学科社团。社团成员积极参加社团活动,有的活跃在学校的实验室、报告厅、操场,有的走出校门,走进吉鸿昌将军纪念馆、河南农业大学扶沟蔬菜研究所、河南宝乐奶业有限公司养殖基地和生产车间。他们在社团活动中培养兴趣、陶冶情操、锻炼身体,发展特长,特长得到发挥,个性得到张扬,收获了满满的成就感和幸福感。

注重以文化人 营造良好育人氛围

该校坚持“用心育人,以文化人”的办学理念,修订校园文化建设三年规划,制定文化育人相关制度,按照规划和制度要求,进行校园文化建设,营造以文化人的育人氛围。

积极倡导环境教育。校园环境是学校文化的有形载体。该校高度重视校园环境的美育作用,把县城的文化传统和学校的教育思想、办学理念、培养目标相结合,在校园绿化、美化、硬化、净化上下功夫,着力营造良好的环境氛围。

打造校园宣传阵地。该校聚焦办学理念,运用校训、校歌、校史等校园文化符号,开展文明创建宣传活动,打造综合育人文化室;建设中心文化广场,丰富橱窗文化、走廊文化、楼体文化、雕塑文化的内容和内涵;重视“三墙”文化建设,即教学楼墙、操场墙、围墙文化建设,让学校的每一面墙壁都会“说话”、都能育人;强化“四室”文化建设,即办公室、教室、学生寝室、功能室文化建设,让“四室”都能发挥育人作用。

丰富校园文化活动。多元化的校园文化活动,是落实以文化人办学理念的重要举措。除开展丰富多彩的社团活动、体育活动、心理健康教育活动外,该校围绕培育和践行社会主义核心价值观,开展升国旗、主题班会、社会实践、研学旅行等系列主题教育活动;开展纪律、卫生、行为规范等方面的考核活动;挖掘传统节日、现代节日的深刻内涵,开展主题教育活动;举办成人礼、毕业典礼,培养学生的使命感、责任感;举办元旦联欢晚会、经典诵读比赛、主题演讲比赛等,提升学生的综合素养。

一分耕耘,一分收获。近十年来,该校获得省市各级荣誉70余项。2023年,该校荣获河南省党建示范校、省级文明校园标兵、河南省五一劳动奖状、河南省教育系统先进集体等荣誉称号。该校的本科升学率稳定在97%以上,十年来,为清华大学、北京大学输送65名优秀学生,赢得社会各界的一致认可。

扶沟县高级中学,汲取着大程书院的思想精华,浸润着民族英雄吉鸿昌举家办学的治学理念,不断凝聚正能量、创造新业绩,将办好人民满意的教育事业进行到底。扶沟县高级中学的全体教师,将在这片教育的热土上,秉承前人之志,牢记育人使命,立师德、铸师魂,为党培养更多具有中国心、民族魂、世界眼,真正能担当起民族复兴大任的栋梁之才! ③11



扶沟县高级中学党总支书记、校长万书桓在学校第三届教研论坛上致辞。



学校组织心理健康专项培训现场。



学校组织经典诵读比赛现场。